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المقدمة

�لحمدُ لِله ربِّ �لعالمينَ، و�ل�صلاةُ و�ل�صلامُ على نبيِّنَا محمدٍ، وعلى �آلِهِ و�صحبهِ.

التمارينِ  منَ  العديدَ  ي�ضمُّ  الذي  الكتابَ،  هذا  لكَ  مُ  نقدِّ الطالب،  عزيزي 
الواردةِ في كتابِكَ  للتمارينِ  امتدادٌ  لكلِّ در�سٍ. وهيَ  وال�ضاملةِ  المتنوعةِ 
التعلُّمِ،  على  لت�ضاعدَكَ  بعنايةٍ؛  التمارينُ  هذهِ  اأعدّتْ  وقد   . المدر�ضيِّ

بِ على المهاراتِ الاأ�ضا�ضيةِ لكلِّ در�سٍ. وتُف�ضحَ لكَ المجالَ للتدرُّ

نَ فيهِ اإجابتَكَ. ولا يتّ�ضعُ هذَا الفراغُ  �سَ لكلِّ تمرينٍ فراغٌ، لتدوِّ وقد خُ�ضِّ
– غالبًا - اإلّا للإجابةِ النهائيةِ، وهذَا لا يمنعُ اأنْ ت�ضتعملَ اأوراقًا اإ�ضافيةً 

نَ فيها خطواتِ حلِّكَ. لتدوِّ

ويمكنُكَ حلُّ هذهِ التمارينِ داخلَ الف�ضلِ تحتَ اإ�ضرافِ معلِّمِك وتوجيهِهِ، 
ا. ا منها لتكونَ واجبًا منزليًّ دُ لكَ المعلمُ بع�ضً وقدْ يحدِّ

اأنْ يجعلَ لتعلُّمِ  لَناأملُ  الكتابَ -  مُ لك عزيزي الطالب هذَا  اإذْ نقدِّ واإنَّنا - 
مادةِ الريا�ضياتِ متعةً اأكثرَ، وفائدةً اأكبرَ.

و�لُله وليُّ �لتوفيقِ
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طَ الحسابيَّ والوسيطَ والمنوالَ لكلِّ مجموعةِ بياناتٍ ممّا يأتي:  أوجدِ المتوسِّ

32 ، 39 ، 22 ، 23 ، 29 ، 19 ،26 ، 22

: ...........   2 الوسيطُ: ...........  3 المنوالُ: ........... طَ الحسابيَّ  1 المتوسِّ

12 ، 8 ، 12 ، 13 ، 11

: ...........   5 الوسيطُ: ...........  6 المنوالُ: ........... طَ الحسابيَّ  4 المتوسِّ

11 ، 52 ، 52 ، 44 ، 39 ، 33 ، 28

: ...........   8 الوسيطُ: ...........  9 المنوالُ: ........... طَ الحسابيَّ  7 المتوسِّ

 3.50  ،   3.50  ،   3.35  ،   6.70  ،   3.50  ،   4.20  ،   3.25

: ...........  11 الوسيطُ: ...........  12 المنوالُ: ........... طَ الحسابيَّ  10 المتوسِّ

 13 لعبَ محمدٌ لعبةً إلكترونيةً عدّةَ جولاتٍ، وأحرزَ النقاطَ: 150، 145، 170، 157، 145، 

طَ الحسابيَّ والوسيطَ والمنوالَ للنقاطِ التي أحرزَها محمدٌ. 155، 163 ، أوجدِ المتوسِّ
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الف�ضلُ 7:الاإح�ضاءُ والاحتمالُ   
طُ الح�ضابيُّ والو�ضيطُ والمنوالُ المتو�ضِّ  1 - 7



ا يأتي لحلِّ المسائلِِ الآتيةِ: استعملِ الخُطَّـةَ المناسبةَ ممَّ

إنشاء جدول	•تمثيل المعطيات	•التخمينُ والتحققُ	•

 1 تريدُ روانُ أن تشتريَ ثلاثةَ أقلامٍ ثمنُ كلٍّ منها 4 ريالاتٍ. فإذا أعطتِ البائعَ 20 ريالًا، فكم ريالًا يعيدُ 

إليها؟

.....................................................................................
 2 يمارسُ حسنٌ رياضةَ الكاراتيه 45 دقيقةً يومَ السبتِ، و30َ دقيقةً يومَ الأحدِ، و35َ دقيقةً يومَ الإثنينِ، 

و40َ دقيقةً يومَ الثلاثاءِ. كم دقيقةً يجبُ أن يتدرّبَ يومَ الأربعاءِ إذا كانَ يريدُ أن يتدرّبَ 200 دقيقةٍ في 
الأسبوعِ؟

.....................................................................................
 3 شَرَعَتْ لمياءُ في حفظِ سورةِ النساءِ، فحفظَتْ صفحةً في اليومِ الأولِ، وصفحتينِ في اليومِ الثاني، 

امٍ؟ وثلاثَ صفحاتٍ في اليومِ الثالثِ. إذا استمرَّ هذا النمطُ، فكم صفحةً تكونُ قد حفظَتْ بعدَ 5 أيَّ

.....................................................................................

طَ الحسابيَّ والوسيطَ والمنوالَ لكلِّ مجموعةِ بياناتٍ ممّا يأتي: أوجدِ المتوسِّ

 4 أعمارُ طلابٍ : 10، 12، 10 ، 13، 15...............................................................

 5 كمياتُ أمطارٍ بالسنتمتراتِ: 3.1 ، 2.5 ، 4.7 ، 3.1 ، 5.6 .............................

 6 أسعارُ كتيباتٍ: 6 ريالاتٍ ، 3 ريالاتٍ ، 7 ريالاتٍ ، 2 ريال ، 2ريال ، 4 ريالاتٍ .......................

7 - 2   ا�ضتق�ضاءُ حلِّ الم�ضاألةِ: اختيارُ الخطةِ المنا�ضبة 
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افترضْ أنهُ تمَّ تدويرُ مؤشرِ القُرصِ أدناهُ: 

رِ القُرصِ عندَ كُلِّ نَمَطٍ. واكتبْ )مؤكدٌ أو مستحيلٌ أو قويٌّ أو ضعيفٌ أو مُتساوي  صِفِ احتمالَ وُقوفِ مُؤشِّ
الإمكانيةِ(. 

طٌ أو فارغٌ ..................................   1 مُخططٌ أو مُنقَّ

 2 مُخطَّطٌ ...................................................

طٌ .....................................................   3 مُنقَّ

سُحِبتْ بطاقةٌ مِنَ الكيسِ أدناهُ عشوائيًّا. 

صِفِ احتمالَ سحْبِ كلِّ بطِاقةٍ. واكتبْ )مؤكدٌ أو مستحيلٌ أو قويٌّ أو ضعيفٌ أو مُتساوي الإمكانيةِ(، إذا كانَ 
على البطاقةِ: 

 4 ستُّ نجومٍ ............................................

 5 نُقَطٌ ..................................................... 

 6 نَجمتانِ ................................................. 

استعمِلِ التمثيلَ بالأعمدةِ المزدوجةِ أدناهُ للإجابةِ عَنِ الأسئلةِ الآتيةِ: 
 7 ما اللعبةُ التي أحرزُ فيها عمرُ أكبرَ عددٍ منَ النقاطِ؟

............................................
 8 كمْ نقطةً أحرزَهَا سعْدٌ في اللعبةِ الخامِسةِ؟

............................................
 9 ما اللعبةُ التي أحرزَ فيها سَعدٌ 7 نقاطٍ؟

............................................
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فيِ الكيسِ أَدناهُ بطاقاتٌ عَليها نُجومٌ وأَشرِطةٌ ونُقَطٌ. أَوجِدِ احْتمِالَ كُلِّ حدثٍ واكتبْهُ في صورةِ كَسْرٍ في أبسطِ 
صُورةٍ : 

ح ) نجومٌ (   1 

 .....................  

ح )أشرطةٌ (   2 

 ..................  

ح ) ليست أشرطةً(   3 

.....................  

ح ) نجومٌ أَو أشرطةٌ(   4 

..................  

، فما احتمالُ أن يكونَ زوجيًّا؟  5 إذا اخْتيِرَ رقمٌ من أرقامِ العَددِ 63975412368 بشكلٍ عشوائيٍّ

 .....................................................  

 6 اكتُبِ النَّواتجَِ المُمكِنةَ لتَجربةِ رميُ مكعبِ الأرقامِ )6-1(.

 .....................................................  

 7 سلةُ فواكهَ تحتوي على 5حباتِ تفاحٍ، و3حباتِ برتقالٍ، و7حباتِ كيوي. إذا أُخذَت منها حبةٌ واحدةٌ 

دونَ النظرِ إلى السلةِ.

صف احتمالَ أنْ تكونَ تفاحًا، واكتب )مؤكد أو مستحيل أو قوي أو ضعيف أو متساوي الإمكانية(  

 .....................................................  

7 - 5   الاحتمالُ والك�ضورُ
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استعملْ خطةَ إنشاءِ قائمةٍ لحلِّ المسائلِِ الآتيةِ: 

 1 دَخلَت فاتنُ مكتبةَ المدرسةِ فوجدَتْ ثلاثًا من صديقاتهِا بينَ الطالباتِ الموجوداتِ. إذا كانتِ الكَراسيُّ 

بةً في أزواجٍ، فبكمْ طريقةٍ مُختلفةٍ تستطيعُ فاتنُ أنْ تجلسَ إلى جانبِِ إحدى صديقاتهِا؟  مُرتَّ

 .....................................................   

 2 يُريدُ رياضٌ أَنْ يذهبَ إلى المكتبةِ، ومَقصفِ المَدرسةِ، وملعبِ كرةِ الطائرةِ. بكِمْ طريقةٍ مُختلفةٍ يستطيعُ 

أَنْ يذهبَ إلى الأماكِنِ الثلاثَةِ؟ 

 .....................................................   

ا  ، وقَميصٌ أَبيضُ وقَميصٌ مُخطَّطٌ. كمْ زِيًّ  3 لَدى فوزيةَ تنورةٌ سوداءُ وتنورةٌ زرقاءُ، وحِذاءٌ أَسودُ وحذاءٌ بُنيٌّ

مُختلفًا تستَطيعُ أنْ تلبسَ؟

 .....................................................   

رَمى سليمانُ مكعّبَ الأرقامِ )1-6(. أوجِدِ احتمالَ كُلِّ حدثٍ واكتُبْه في صورة كَسْرٍ في أَبسَطِ صورةٍ: 

 5   ح ) عَددٌ أصغرُ مِن 4( ............... 4  ح ) 4 ( .......................... 

 7   ح )7( ............................... 6  ح ) عددٌ زوجيٌّ ( ................

 9   ح )عددٌ أكبرُ من 1( .................. 8  ح ) عددٌ فرديٌّ ( ................

: اإنِ�ضاءُ قائِمَةٍ  7- 6   خُطةُ حَلِّ الم�ضاألةِِ
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7 - 7   عَدُّ النواتِجِ

ا يأتي:  ، واذكرْ عددَها في كلٍّ ممَّ مثِّلْ جميعَ النواتجِ الممكنةِ مستعملًا الرسمَ الشجريَّ

 1 ما عددُ الخياراتِ المختلفةِ إذِا أَردْتَ أنْ تتَناولَ فطيرةً بلِحْمِ الغنمِ أو لحمِ الدجاجِ، مَعَ الجُبْنِ أو 

الطماطِمِ أو البطاطسِ؟ 

 ................................................................................  

مِ المُعلَّقِ. بكمْ طريقةٍ مُختلفةٍ تَستطيعُ أَنْ تُكملَ هذِهِ   2 في الحديقةِ أُرجُوحَةٌ ولعبةُ القَفْزِ ولعبةُ السلَّ

الألَعابَ؟ 

 ................................................................................  

نَ إذا كانَ الآحادُ 1 أو 2 أو 3، والعشراتُ 5 أو6؟      3 كمْ عدْدًا منْ منزلتينِ يمكنُ أنْ تكوَّ

 ................................................................................  

استعمِلْ خُطَّةَ إنِشاءِ قائمةٍ لحلِّ المسألةِ الآتيةِ: 

 4 بكِم طريقةٍ مختلفةٍ يستطيعُ كلٌّ مِنْ أحمدَ ووليدٍ وبندرٍ أنْ يقفُوا في صفٍّ  واحدٍ؟

 ................................................................................  
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ا يأتيِ:  أوجدْ قواسمَ كلِّ عددٍ ممَّ
.................. 7 2    .................. 2 1 

.................. 20 4     .................. 14 3 

.................. 37 6    ..................  33 5 

ا يأتيِ: أوجدِ المُضاعفاتِ الخمسةَ الأولَى لكلِّ عددٍ ممَّ

....... ، ....... ، ....... ، ....... ، .......   7 7 

....... ، ....... ، ....... ، ....... ، .......  10 8 

....... ، ....... ، ....... ، ....... ، .......  11 9 

 10 صفر  ....... ، ....... ، ....... ، ....... ، .......

 11  إذا كُنتَ تأكلُ مَوزةً واحدةً كلَّ يومٍ، فكمْ مَوزةً تأكلُ في كلٍّ منْ: 10، 11، 12، 13 يومًا؟

....... ، ....... ، ....... ، .......

تينِ. أُلقِيَتْ قطعةٌ نقديةٌ مرَّ

. جَريِّ سمِ الشَّ  12 مَثِّلْ جميعَ النواتجِ الممكنةِ باستعمالِ الرَّ

................................................................................  

 13 ما احتمالُ ظهورِ شعارٍ ثُمَّ كتابةٍ؟

................................................................................  

تينِ؟   14 ما احتمالُ ظهورِ الوجهِ نفسِهِ مرَّ

................................................................................  
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الف�ضلُ 8:القوا�ضمُ والم�ضاعفاتُ   
القوا�ضمُ والم�ضاعفاتُ  1 - 8



8 - 2   القوا�ضِمُ الم�ضتركةُ

ا يأتي: أَوجِدِ القواسِمَ المشتركَةَ لكُلِّ مَجموعةِ أَعدادٍ مِمَّ

................ 24 ، 12 ، 6 ، 3 2   ................   32 ، 8 ، 4 1 

ا يأتي: أَوجِدِ القاسِمَ المشتركَ الأكبرَ )ق . م . أ( لكِلِّ مجموعةِ أَعدادٍ ممَّ

.....................  42 ، 6  4   ........................ 45 ، 5 3 

................  32 ، 16 ، 4 6   ................ 60 ، 24 ، 12 5 

................  27 ، 18 ، 9 8   ................ 60 ، 30 ، 15 7 

حُلَّ المَسألتينِ التَّاليتينِ:

 9 تَحتفظُ جُمانةُ بأقلامِ تلوينٍ في جُيوبِ 3 مقالمَ. فإذا كانتْ سعَةُ جميعِ الجُيوبِ في المقالمِ الثلاثِ هيَ 

نفسَها، وكانتِ المقالمُ تتسعُ لـ 18 ، 36 ، 72 قلمًا، فما أكبرُ عَددٍ مِن الأقلامِ في الجيبِ الواحدِ؟

................................................................................  

مةٍ إلى أقسامٍ يَحوي كُلٌّ مِنها العَددَ نَفسَه مِن شرائِحِ الجُبنِ.   10 يُباعُ نَوعٌ مِن الجُبْنِ في عُبواتٍ مُغلقةٍ مُقسَّ

، فما أكبرُ عددٍ منَ الشرائِحِ في كلِّ قسمٍ؟  فإذا كانتِ العُبواتُ تتسعُ لـ 6 أو 12 أو 24 شريحةًً

................................................................................  

ا يأتي: أَوجِدْ قواسِمَ كلِّ عددٍ ممَّ

.................. 22 13   .................. 12 12   ................... 5 11  

ا يأتي: أوجدِ المضاعفاتِ الخمسةَ الأولى لكلِّ عددٍ ممَّ

.................. 100 16   .................. 20 15   ...................  1 14 
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ةِ ليَّ ليّةُ والاأعدادُ غَيرُ الاأَوَّ 8 - 3   الاأعدادُ الاأَوَّ

، وادعمْ إجابتَكَ بالنماذجِ: ليٍّ ليًّا أوْ غيرَ أوَّ حدّدْ ما إذا كانَ كُلُّ عددٍ مِمّا يأتي أَوَّ
75  1 

................  

61  2 

................  

96  3 

................  

48  4 

................  

29  5 

................  

95  6 

................  

68  7 

................  

54  8 

................  

171  9 

................  

143  10 

................  

117  11 

................  

209  12 

................  

حُلَّ المَسألتينِ التَّاليتينِ:

 13 حَبْلٌ طولُه 24 مِترًا. أوجِد جميعَ الأطوالِ التي 

 يُمكنُ تقسيمُ الحْبلِ إلِيها بالتَّساوي. 
................

 14  شَريطٌ طولُه 36 سَنتمترًا. أَوجِدْ جميعَ الأطوالِ 

ريطِ إليها بالتَّساوي.  التي يُمكِنُ تَقسيمُ الشَّ
................ 

أَوجِدِ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ )ق . م . أ( لكلِّ مجموعةِ أَعدادٍ مِما يأتي: 

28 ، 14 17      30 ، 16 16     18 ، 6 15 

................     ................   ................  

63 ، 49 20      12 ، 8 19     54 ، 27 18 

................     ................   ................  
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قْ منْ إجابتكَِ باستعمالِ نماذجِ الكسورِ أو خطِّ الأعدادِ: ا يأتي، وتحقَّ أوجدْ كَسرينِ يكافئانِ كلَّ كسرٍ مِمَّ

................ 3
5  1 ................ 6

18 2 ................ 5
10 3 

................ 3
12 4 ................ 21

35 5 ................ 6
8  6 

................ 8
20 7 ................ 3

9  8 ................ 12
15 9 

................ 6
24 10 ................ 12

20 11 ................ 8
10 12 

الجبرُ: أوجدِ العددَ المُناسِبَ لملءِ  بحيثُ يصبحُ الكسرانِ فيما يأتي مُتكافئِينِ:

 15 = 4
5  13  8  = 14

16 14  12
28 = 3  15 

 3  = 2
6  16  3

4  = 16 17  6  = 3
4  18 

 3  = 14
42 19  15

27 = 5  20  6  = 9
30 21 

ا يأتي: اكتبْ " نعم" إذا كانَ الكسرانِ مُتكافئِينِ، واكتبْ " لا" إذِا لمْ يَكونا مُتكافئِينِ في كلٍّ ممَّ

................ 6
8  = 3

4  22 ................ 7
16 = 3

8  23 ................ 15
27 = 5

9  24 

................ 4
5  = 2

3  25 ................ 15
21 = 5

7  26 ................ 7
14 = 10

13 27 

: حدّدْ ما إذا كانَ كُلُّ عَددٍ ممّا يأتي أَوليًّا أو غيرَ أَوليٍّ

................ 14 28 ................ 33 29 ................ 29 30 

................ 47 31 ................ 18 32 ................ 28 33 

8 - 4   الكُ�ضورُ المتكافِئةُ
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امْلْأ   بعددٍ مُناسِبٍ بحيثُ يصبح الكَسرُ في أَبسطِ صُورةٍ:

 3  = 6
16 1  1  = 5

15 2 

 7  = 10
35 3  4  = 20

25 4 

ا يأتي في أبْسطِ صورةٍ، وإذا كانَ في أبْسطِ صُورةٍ فاكتبْ » الكْسرُ في أبْسطِ صورةٍ«: اكتُبْ كُلَّ كَسرٍٍ ممَّ

................ 2
4  5 ................ 1

3  6 

................ 12
16 7 ................ 9

10 8 

................ 4
15 9 ................ 2

10 10 

ا يأتي: أوجدْ كَسرينِ يكافئانِ كلَّ كَسْرٍ ممَّ

................ 3
4  11 ................ 1

3  12 

................ 6
8  13 ................ 2

5  14 

................ 1
6  15 ................ 1

2  16 

8 - 5   تب�ضيطُ الكُ�ضورِ
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ةُ حَلِّ المَ�ضاألةِ: البحثُ عَنْ نَمَطٍ 8 - 6   خُطَّ

استعملْ خُطَّةَ البحثِ عنْ نَمَطٍ لحلِّ المسائلِ الآتيةِ:

 1 زرعَ فـارسٌ نبتـاتٍ فـي سـتةِ صفـوفٍ بحسـبِ 

أطوالهَِـا؛ فجعـلَ النبتـاتِ الأطـولَ فـي الصـفِّ 
الأولِ، تليها النبتـاتُ الأقصرُ فالأقصرُ. فإذا كان 
طـولُ النبتـةِ في الصـفِّ الأولِ 60 سـم، فأوجدْ 
طـولَ النبتةِ فـي الصـفِّ السـادسِ إذا علمتَ أنَّ 
أطـوالَ النبتـاتِ تزيـدُ أربعـةَ سـنتمتراتٍ علـى 

مثيلاتهَِا في الصفِّ الذي يليهِ.

..............................................  

أصبـحَ  ساعةٍ  وبعدَ  40.6ســم،  طولُهُ  ثلجٍ  3 قالبُ 

طولُهُ أصبحَ  ساعتينِ  بعدَ  ثم  ــم،  40.4س  طولُهُ 
 40.2سم .كم يُصبحُِ طولُ القالَبِ بعدَ 10 ساعاتٍ؟

..............................................  

كْلينِ التَّاليِيَنِ في النَّمطِ أدناهُ:  2 ارسُمِ الشَّ

..............................................  

للِمُشاركةِ  ها  تَقصَّ لكيْ  نُجومًا  باسمةُ   4 رسمَتْ 

نجمةٍ  بقصِّ  بَدأَتْ  وقد   ، مَدرسيٍّ برنامجٍ  في 
تْ نجمةً طولُها 3.5 سم،  طولُها 4 سم، ثمَّ قصَّ
هذا  تابعَتْ  إذا  سم.   3 طولُها  بنجمةٍ  وأَتبَعَتْها 

النَّمطَ، فكمْ يكونُ طولُ النجمةِ التاليةِ؟

..............................................  

ا يأتي في أَبسطِ صُورةٍ، وإذا كانَ الكَسْرُ كذلكَ، فاكتبْ عِبارةَ »الكَسْرُ في أَبسطِ صورةٍ«:  اكتُبْ كُلَّ كَسرٍ مِمَّ

................ 24
64  7   ................ 7

9   6   ................ 12
27  5

................ 38
42  10   ................ 15

25 9   ................ 17
41  8
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8 - 7   المُ�ضاعَفاتُ الم�ضتركةُ

ا يأتي: لَ 3 مُضاعفاتٍ مُشتركَةٍ لكِلِّ مَجموعةِ أَعدادٍ مِمَّ اكتبْ أَوَّ

................... 12  ،  8  ،  2  2   ......................... 15  ،  3  1 

................... 18  ،  6  ،  3  4   ..................... 10  ،  9  ،  6  3 

ا يأتي: أوجِدْ ) م .م. أ( لكلِّ مَجموعةِ أَعدادٍ مِمَّ

........................  15  ،  6 6    ............................ 5  ،  2 5 

................... 20  ،  16  ،  2 8   ................... 32  ،  16  ،  4 7 

 9 املأ الفراغينِ فيما يأتي، بحيثُ يكونُ كلُّ عددٍ مضاعفًا مشتركًا للعددينِ 4، 12

48 ، 60 ،  ــــ ، 84 ،  ـــــ  ،  108 ، 120   

استَعمِلْ خطَّةَ البحثِ عَن نَمطٍ لحلِّ المَسألتينِ التَّاليِتينِ: 

ارتفاعَ  وتَقيسُ  بالماءِ  دَلْوًا  تَملُأ  خُلودُ   10 كانَتْ 

 الماءِ فيهِ كُلَّ دقيقةٍ، فكانَتِ القِياساتُ كالتالي:
4.7سم.  ، 3.5سم   ، 2.3سم   ،  1.1سم 
الماءِ  ارتفاعُ  النَّمطُ، فكمْ يكونُ  إذا استَمرَّ هذا 

عندَ القياسِ التَّالي؟

...........................  

المسافةَ  ويزيدُ  الجريِ  رياضةَ  عِصامٌ  يُمارسُ     11 

التي يَقْطعُها كلَّ أسبوعٍ. وخلالَ الأسابيعِ الأرَبعةِ 
بالكيلومتراتِ:  التاليةَ  المسافاتِ  ركضَ  الأوُلى 
3، 4.5 ، 6، 7.5 وَفقًا لهِذا النمطِ، ما المسافةُ 

التي سَيقطَعُها عصامٌ في الأسبوعِ الخامسِ؟

...........................  
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8 - 8   مُقارَنةُ الكُ�ضورِ الاعتيادية

ا يأتي مستعملًا )<، >، =(: قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

3
5  ......... 1

2  1 7
8  ......... 3

4  2 

7
9  ......... 7

8  3 3
8  ......... 5

12 4 

8 2
3  ......... 8 1

8  5 5 7
8  ......... 5 1

3  6 

حُلَّ المسألةَ التاليةَ:

5 8 سم. 
6 1 8 سم ، 

3 1 8 سم، 
2  7  تريدُ هيامُ أنْ تَضعَ صُوَرًا في ثلاثةِ إطاراتٍ مُختلفةٍ، أطوالُها: 

رتْ أنْ تَجعلَ الإطارَ الأصَغرَ في الوسطِ عندَ تعليقِ الإطاراتِ بَعضِها بجانبِِ بعضٍ على  وقدْ قَرَّ
الحائِطِ. ما طولُ الإطارِ الذي سَتَضعُه في الوَسطِ؟

.................................................................................  

ا يأتي: لَ 3 مضاعفاتٍ مشتركةٍ لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممَّ اكتبْ أوَّ

........................  18 ، 9 ، 6 9    ............................ 4 ، 2 8 

........................ 15 ، 7 ، 5 11    ..................... 10 ، 6 ، 3 10 

ا يأتي: أوجدْ )م . م . أ( لكلِّ  مجموعةِ أعدادٍ ممَّ

 .............. 24 ، 12 ، 6  14  .............. 10 ، 7  13  .............. 6 ، 8  12 
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قْ منَ الحلِّ مستعملًا النماذجَ: أوجدْ ناتجَِ الجَمعِ في أبسطِ صورةٍ، ثمَّ تحقَّ

...................... = 8
5   +  2

5  1 ...................... = 1
9   +  5

9  2 

...................... = 5
8   +  6

8  3 ...................... = 2
4   +  3

4  4 

...................... = 3
9   +  9

9  5 ...................... = 2
8   +  7

8  6 

...................... = 2
2   +  1

2  7 ...................... = 3
5   +  4

5  8 

...................... = 3
15  +  12

15  9 ...................... = 1
7   +  6

7  10 

حُلَّ المسألتين الآتيتين:

مُنـى  وأكلَـتْ  فَطيـرةٍ،   3
8 ياسـمينُ  أَكلَـتْ   11 

2 الفَطيرةِ نفسِـها. كمْ أَكَلَتِ البنتانِ مَعًا مِنَ 
8

الفَطيرةِ؟ اكتبِ الكَسْرَ في أبسطِ صورةٍ.

.......................................  

4 كلـم، وقَطـعَ خالـدٌ 
قَطـعَ سـالمٌ مسـافةَ 15  12 

5 كلم. مـا المسـافةُ التـي قَطَعَهـا الولدانِ 
15

مَعًا؟ اكتبِ الكَسْرَ في أبسطِ صُورةٍ.

..........................................  

ا يأتي مستعملًا )<،>،=(: قارنْ بينَ الكسرينِ في كلٍّ ممَّ

3
8   1

4  13 6
9   2

3  14 5
9   1

2  15 

2
7   1

5  16 5
8   3

4  17 6
13  7

12  18 
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الف�ضلُ 9:جَمْعُ الك�ضورِ وطرْحُها   
جَمْعُ الك�ضورِ المُت�ضابِهةِ  1 - 9



قْ منَ الحلِّ مستعملًا النماذجَ: أَوجِدْ ناتجَِ الطَّرْحِ في أَبسطِ صورةٍ، ثمَّ تحقَّ

................................. = 2
5   -  8

5  1 ................................. = 1
9   -  5

9  2 

................................. = 5
8   -  6

8  3 ................................. = 2
4   -  3

4  4 

................................. = 3
9   -  9

9  5 ................................. = 2
8   -  7

8  6 

................................. = 1
2   -  2

2  7 ................................. = 3
5   -  4

5  8 

................................ = 3
15  -  12

15  9 ................................. = 1
7   -  6

7  10 

حُلَّ المسألتين الآتيتين:

ى معهَا ؟  .......................... 1  فطيرةٍ ، فكمْ تبقَّ
4 3  فطيرةٍ ، أعطتْ أخاهَا الصغيرَ 

4 معَ هناءَ   11 

7 علَى الفقراءِ، فكمْ 
عَ منها 1000 25 منْ مجموعِ مالهِِ، إذا وزَّ

أخرجَ والدُ ضحَى زكاةَ أموالهِ والبالغةُ 1000  12 

ى منْ أموالِ زكاتهِِ ؟  ................................. يتبقَّ

أَوجِدْ ناتجَِ الجَمعِ في أبسطِ صُورةٍ:

................................. = 5
9   +  1

9  13 .................................. = 1
6   +  4

6  14 

................................. = 1
3   +  2

3  15 .................................. = 2
8   +  7

8  16 

............................... = 1
10  +  2

10  17 .................................. = 6
3   +  1

3  18 

9 - 2   طَرْحُ الكُ�ضورِ المُتَ�ضابِهَةِ 
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9 - 3   جَمْعُ الكُ�ضورِ غَيرِ المُت�ضابِهةِ

الف�ضل 9: جمع �لك�صور وطرحها 23

1 طالباتِ 
3 قامتْ جنىَ وريمَا ببحثٍ إحصائيٍّ يستلزمُ سؤالَ جميعِ طالباتِ فصلِهما، فإذَا سألتْ جنىَ   19

تيِ تمَّ سؤالُهُنَّ منْ قِبَلِ جنىَ وريمَا؟ 1 الطالباتِ، فمَا مجموعُ الطالباتِ اللاَّ
4 الفصلِ، وسألتْ ريمَا 

4 ساعةٍ لكي تُنهِيَ واجِبَ العُلومِ. كمْ 
5 2 ساعةٍ لكي تُنهِيَ واجِبَ الرياضياتِ، وإلى 

5 احتاجَتْ دينا إلى   26 

يزيدُ الوقتُ الذي قَضَتْه دينا في حَلِّ واجِبِ العلومِ على الوقتِ الذي قَضتْه في حَلِّ واجِبِ الرياضياتِ؟ 
اكتبْ إجابتَك في أبسطِ صورةٍ.

...........................................

حُلَّ المسألةَ التاليةَ:

حُلَّ المسألةَ التاليةَ:

أوجدْ ناتج الطَّرحِ في أبسطِ صورةٍ:

......... = 3
5   -   4

5  22   ......... = 3
6   -  5

6  21   ......... = 4
9   -  7

9  20 

......... = 1
3   -   3

3  25   ......... = 5
8   -  6

8  24   ......... = 1
7   -  3

7  23

أوجِدْ ناتجَِ الجمعِ في أَبْسطِ صُورةٍ:

......... = 5
14  +  2

7   3   ......... = 5
8   +  3

4   2   ......... = 3
5   +  2

3  1 

......... = 1
6   +  7

15  6   ......... = 1
4   +  5

12  5   ......... = 3
4   +  11

12  4 

......... = 5
6   +  2

9   9   ......... = 2
10  +  3

4   8   ........ = 3
8   +  5

6  7 

........ = 9
15   +  9

10  12   ......... = 2
3   +  7

8   11   ......... = 7
8   +  11

12  10 

......... = 1
4   +  2

3   15   ......... = 4
9   +  5

6   14   ......... = 7
10   +  2

5  13 

......... = 2
9   +  5

6   18   ......... = 1
3   +  3

4   17   ......... = 1
5   +  7

10  16 



أوْجِد ناتجَِ الطَّرحِ في أبسطِ صورةٍ:

......... = 3
5   -  2

3  1 ......... = 5
9   -  2

3  2 ......... = 5
8   -  3

4  3 

......... = 5
14  -  5

7  4 ......... = 1
6   -  1

2  5 ......... = 3
4   -  11

12  6 

......... = 1
4   -  5

12  7 ......... = 1
6   -   7

15  8 ......... = 2
3   -  8

9  9 

......... = 3
8   -  5

6  10 ......... = 1
3   -   7

15  11 ......... = 4
10  -  3

4  12 

......... = 5
6   -  8

9  13 ......... = 3
4   -  4

5  14 ......... = 7
8   -  11

12  15 

......... = 1
6   -   7

10  16 ......... = 5
8   -  7

4  17 ......... = 9
15  -  9

10  18 

......... = 7
10   -  4

5  19 ......... = 4
9   -  5

6  20 ......... = 1
4   -  2

3  21 

حُلَّ المسألتين الآتيتين:

1  كوبٍ ، فكمْ بقِيَ فيِ الطبقِ؟ 
4 2  كوبِ حليبٍ فيِ طبقٍ لقِطَّةٍ ، فشربتِ القطةُ 

3 وضعتْ أسماءُ   22 

2 م ، فكمْ بقيَ منَ القطعةِ؟
5 3 م ، قصَّ منهَْا خياطٌ 

4 قطعةُ قماشٍ طولُهَا   23 

أوجدْ ناتج الجمعِ في أبسطِ صورةٍ:

......... = 1
2   +  1

3  24 ......... = 2
3   +  1

4  25 ......... = 1
10   +  2

5  26 

......... = 4
9   +  2

3  27 ......... = 2
15   +  2

5  28 ......... = 1
4   +  5

6  29 

طَرْحُ الكُ�ضورِ غيرِ المُت�ضابهةِ  4 - 9
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دِ الإجابةَ المَعقولةَ: حُلَّ المسائلَِ التاليةَ، وحدِّ

مَشـى عبدُ المحسـنِ مسـافةَ 1.42 كلـم صباحًا   1 

يُعَـدُّّ  يأتـي  ـا  مِمَّ أَيٌّ  مسـاءً.  كلـم  وَ 4.85 
التقديـرَ الأكثـرَ مَعقوليـةً للِمسـافةِ التـي قَطَعَها 
صَباحًـا ومَسـاءً؟ 5.50 كلـم أم 6.50 كلـم أم 

7.50 كلم؟

...........................................  

منَ  طَبِ  الرُّ قَطْفِِ  على  وأخوهُ  أكرمُ  تَعاونَ   2 

وقطفَ  كجم،   4 3
4 أكرمُ  فقَطفَ  النخلةِ، 

التقديرَ  يُعدُّ  يأتي  ا  مِمَّ أَيٌّ  كجم.   5 4
5 أخوهُ  

أم  كجم   10 طَبِ:  الرُّ لكُِتْلَةِ  معقوليةً  الأكثرَ 
11 كجم أم 12 كجم؟

...........................................  

أَمضَتْ  المَدرسةِ،  مِن  عفراءُ  عادَتْ  أنْ  بعدَ   3 

حَلِّ  في  ساعةٍ   2 1
4 و  اللَّعبِ،  في  ساعةٍ   1 3

4
1 ساعةٍ في الاستعدادِ 

4 واجباتهِِا المَدرسيَّةِ، وَ 
مَعقوليةً  الأكثرَ  التقديرَ  يُعدُّ  يَلي  مِما  أيٌّ  للنَّومِ. 
النشاطاتِ  إنجازِ  قضَتْهُ عفراءُ في  الذي  للوقتِ 

الثلاثةِ: 3 ساعاتٍ أم 4 ساعاتٍ أم 5 ساعاتٍ؟

...........................................  

اشترَتْ حَنينُ 5 أقراصٍ مدمجةٍ للحاسوبِ ثمنُ   4 

كُلٍّ مِنها 15.95 ريالًا، وأنفقَتْ 1.50 ريال في 
راتٍ.  شراءِ الحَلْوى، وَ 5.90 ريالاتٍ ثمنَ مُكسَّ
للمبلغِ  مَعقوليةً  التقديرَ الأكثرَ  يُعدُّ  يأتي  ا  مِمَّ أَيٌّ 
أم  رِيالًا   88 أم  رِيالًا   85 حنينُ:  أَنفَقَتْه  الذي 

90 ريالا؟

...........................................  

أوجِدْ ناتجَِ الطَّرحِ في أبسطِ صُورةٍ:

......... = 2
12   -  3

6  5 ......... = 9
15   -  5

5  6 

......... = 2
8   -  1

2  7 ......... = 3
8   -  3

4  8 

......... = 1
2   -  10

12  9 ......... = 2
3   -  8

9  10 

9 - 5   مهارةُ حَلِّ الم�ضاألةِ: تَحديدُ معقوليةِ الاإجابةِ

الف�ضل 9: جمع �لك�صور وطرحها 25



امْلِأ الفَراغَ :

 1 26 سم = ................. ملم    2 700 سم = .............. م

 3 8 كلم = .................. م    4 0.6 م = ................. سم

 5 4000 ملم = ............. م    6 250 ملم = .............. سم

 7 800 سم =  ............... ملم    8 23 سم = ................ ملم

 9 0.25 كلم = ............. م    10 300 سم = .............. م

 11 6 م = ..................... سم    12 3000 م = ............... كلم

 13 6 سم = .................. ملم    14 5 كلم = ................. م

حُلَّ المَسألتينِ الآتيتينِ: 

 15 ما التقديرُ الأنَْسبُ لعُِمْقِ برِكةِ سباحةٍ: 

 10 ملم أم 10م  أم 10كلم؟ 
.......................................

 16 نَفقٌ طولهُ 1.3 كلم. كمْ يبلغُ طولُ هذا النفقِ 

 بالأمتارِ؟ 
.......................................

دِ الإجابةَ المعقولةَ: حُلَّ المسألتينِ الآتيتينِ، وحدِّ

ا يأتي هو التقديرُ الأكثرُ  2 كجم تفاحًا أصفرَ. أيٌّ ممَّ 1
4 5 كجم تفاحًا أحمرَ، وَ  3

4 باعَ محلُّ خضارٍ   17 

معقوليةً للفرقِ بينَ وزنِ التفاحِ الأحمرِ والأصفرِ المبيعِ: 3 كجم أم 4 كجم أم 5كجم ؟
...............................................................................................

ا يأتي  معَ أروى 92.75 ريالًا، وتريدُ أن تشتريَ جلبابًا ثمنه91ُُ ريالًا، وحقيبةً ثمنهَُا 25 ريالًا. أيٌّ ممَّ  18 

 هو التقديرُ الأكثرُ معقوليةً للمبلغِ الذي تحتاجُ إليهِ بالإضافةِ إلى ما مَعَهَا لتشتريَ الجلبابَ والحقيبةَ: 
20 ريالًا أم 25 ريالا، أم 30 ريالًا؟

...............................................................................................

26 الف�ضل 10: وحد�ت �لقيا�س

    الف�ضلُ 10: وحداتُ القيا�سِ
10 - 1   وحَداتُ الطولِ



رْ إجابتَكَ.  ا يأتي مَعقولًا أمْ لا. فسِّ بَيِّنْ ما إذِا كانَ كُلُّ تَقديرٍ مِمَّ

عُ طبيبةٌ لمعالجةِ الفقراءِ مَرةً كُلَّ أُسبوعٍ، حيثُ تعملُ 3.75 ساعاتٍ في كُلِّ مَرةٍ. هلْ تُعَدُّ   1 تتطوَّ

 40 ساعةً تَقديرًا مَعقولًا لعَِددِ ساعاتِ عملِها في 10 أَسابيعَ؟
....................................................................................................

 2 تزُورُ سمراءُ والدتَهَا 4مراتٍ كلَّ أسبوعٍ. فهلْ تعدُّ 500مرةٍ تقديرًا معقولًا لعددِ زياراتِ سمراءَ لوالدتهَِا 

 فيِ عامٍ كاملٍ؟ 
....................................................................................................

هِ في البحرِ. إذا اسْتَعملَ كُلٌّ مِنهم قارِبًا 30 دقيقةً،   3 استأجرَ رشيدٌ وخمسةٌ من أصدقائِه 3 قواربَ للتنزُّ

 فهلْ تُعَدُّ ساعتانِ تَقديرًا مَعقولًا حتَّى يأخُذَ كُلٌّ منَ الأصدقاءِ الستةِ دَورَه في رُكوبِ أَحدِ القَوارِبِ؟  
....................................................................................................

 4 اشترى راشدٌ كيلو جرامًا مِنْ كُلِّ نَوعٍ مِنَ الأصناَفِ المَكْتُوبَةِ في الْجَدْوَلِ أدناهُ. فإذا دفعَ إلى البِائِعِ ورقةً 

نقديةً مِنَ فئةِ 10 ريالاتٍ، فَهلْ يُعَدُّ مبلغُ 3 ريالاتٍ تقديرًا مَعقولًا للِباقي؟ 

�ضعرُ الكيلو جرام) ريال(ال�ضنفُ 
3.95طماطم 

2.90 خيار 
2.85جزر 

....................................................................................................  

امْلِأ الفراغَ.  

 5 4 كلم = ..........   م    6 600 سم  = ....... م

 7 10 ملم = ........   سم    8 5م = .............. سم

10 -2   مَهارةُ حَلِّ الم�ضاألةِ: تَحديدُ معقوليةِ الاإجابةِ
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امْلِأ الفَراغَ :

 1 90 جم =  ...................  كجم   2 3000 كجم =  ...............  أطنان 

 3 1000  ملجم =  .............  جم   4 0.9 كجم =  .................  جم 

 5 5 جم =  .....................  كجم    6 0.004 طن  =  .............    كجم

 7 25 طنًّا =  ..................    كجم  8 670 جم  =  .................. كجم

ا يأتي مستعملًا )<، >، =(: قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

 9  2.4 جم          240 ملجم    10 0.8 طن      80000 كجم 

 11 1.32 جم        1320 ملجم   12 510 ملجم  5.1 جم 

 13 3500 كجم   35 طنًّا    14 370 ملجم  3.7 جم 

حُلَّ المسألةَ الآتيةَ: 

 15 كيسُ مَكرونةٍ كتلتُه 450 جم. كمْ كيسًا يجبُ على فرحَ أنْ تَشتريَ إذِا أرادَتْ أَنْ تَطْهوَ كيلوجرامًا واحِدًا 

ر إجابتَكَ.  مِنَ المَكرونَةِ؟ فسِّ

....................................................................................................  

ر إجابتَكَ. ا يأتي مَعقولًا أمْ لا. فسِّ بَيِّنْ ما إذِا كانَ كُلُّ تَقديرٍ مِمَّ

 16 كتلةُ لعبةِ عبيرَ 2640 جم، وقد قدّرَتْ أن كتلتَها تساوي 4 كجم. هلْ هذا التقديرُ مَعقولٌ؟ 

....................................................................................................  

رتْ أَنَّ   17 تَحتاجُ آمالُ إلى 11.5م مِنَ القماشِ، لكنَّ المَتجرَ يبيعُ القُماشَ بالسنتمتراتِ، لذلكَ قَدَّ

1200 سم ستكونُ كافيةً. هلْ هذا التقديرُ مَعقولٌ؟ 
....................................................................................................  

10 -3   وَحَداتُ الكُتلةِ
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10 -4   وَحَداتُ ال�ضّعةِ

امْلِأ الفَراغَ :

 1 7200 مل =  .........  ل      2 490 مل =  ...........  ل  

 3 0.1  ل =  ............  مل      4 7000 مل =  .........  ل  

 5 3 ل =  ................  مل     6 8 مل  =  ..............  ل 

 7 9000 مل =  ..........  ل    8 0.53  ل =  ..........  مل

ا يأتي مستعملًا )<،>،=(: قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

 9 6.4 ل    240 مل  10     5 ل      50000 مل  11 2.32 ل  2320 مل

 12 410 مل  4.1 ل  13 1500 مل  15 ل  14 970 مل  9.7 ل

حُلَّ المَسألةَ الآتيةَ: 

 15  لَدى سميرةَ إبِريقٌ للعَصيرِ سَعَتُهُ 5 ل. إذا اشْترتْ عُلبتَين مِنَ العَصيرِ؛ في إحِْداهُما 1.75 ل، وفي 

رْ إجابتَكَ. الثانيةِ 2.75 ل، فهلْ تَستطيعُ أنْ تُفرِغَ العُلبَتينِ في الإبريقِ؟ فسِّ

....................................................................................................  

....................................................................................................  

امْلِأ الفَراغَ:

 16 1 جم = ............... ملجم     17 350 جم  = ............... كجم 

 18 4600 كجم = ............... أطنانٍ   19 1 كجم  = ............... جم
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منِ  10 -5   وَحَداتُ الزَّ

امْلِأ الفَراغَ:

 1 4 أ = ............... ي     2 180  ث =  .........  د 

 3 10ن= ............. ش      4 3 ي = .............. س

 5 4 د = .............. ث      6 5 س = ............. د

 7 10 د = ............ ث      8 36 أ =  ............. ي

 9 120 ث = ......... د      10 50 ش =  ........... ن وَ .......... ش

 11 4 أ = .............. س      12 250 ث = .......... د وَ ........... ث

 13 78 س = ......... ي وَ ......... س   14 375 د = ............ س وَ ......... د

بَ مهندٌ ؟  15 إذا كانَ مهندٌ قدْ أمضَى ساعةً وَ 15 دقيقةً فيِ التدريبِ علَى ركوبِ الخيلِ ، فكمْ دقيقةً تدرَّ

...................................................................................................  

امْلِأ الفَراغَ:

 16 80 ل = ............مل     17 6ل = ...............مل 

 18 426 مل = ...........ل     19 0.06ل = .........مل

30 الف�ضل 10: وحد�ت �لقيا�س

حُلَّ المسألةَ التاليةَ:



10 -6   ا�ضتق�ضاءُ حلِّ الم�ضاألةِ:اختيارُ الخطةِ المنا�ضبةِ 

ا يأتي لحِلِّ المسائلِ الآتيةِ: استعملِ الخطةَ المناسبةَ ممَّ

	•رسم مخطط 	•الحل عكسيًّا    	•رسم صورة   	•البحث عن نمط  

 1  ما العددُ الَّذي إذا قسَمناهُ على 10، ثمَّ ضرَبْنا ناتجَ القسمةِ في 5، ثمَّ أضَفْنا 15 إلى الناتجِ، 

أصبحَ المجموعُ 65؟
....................................................................................................  

 2 مريمُ أطولُ مِن هُدَى بمقدارِ 15سم، وهُدَى أطولُ مِن عائشةَ بمقدارِ 10سم، وعائشةُ أقصرُ مِن فاطمةَ 

بمقدارِ 20سم. فإذا كانَ طولُ فاطمةَ 120سم، فمَا طولُ مريمَ؟
....................................................................................................  

 3 يريدُ بدرٌ أنْ يشتريَ لعبةً ثمنهُا 87 ريالًا. فإذا وفَّرَ خلالَ الأسابيعِ التسعةِ الماضيةِ 5 ريالاتٍ كلَّ أسبوعٍ، 

ةِ العيدِ، فكمْ يحتاجُ بدرٌ مِن المالِ ليستطيعَ أنْ يشتريَ اللعبةَ؟  ووفّر 22 ريالًا مِن هديَّ
....................................................................................................  

 4 تُعِدُّ مَها وأُختُها ضُحَى باقاتِ ورودٍ حمراءَ وبيضاءَ، بحيثُ تحتَوي كلُّ باقةٍ على 6 ورداتٍ حمراءَ، 

تَا؟ ووردتيْنِ بيضاوَيْنِ. فإذَا استعملَتِ الأخُتانِ 10 ورداتٍ بيضاءَ، فكمْ باقةً أعدَّ
....................................................................................................  

امْلِأ الفَراغَ:

 5 480 ث = ...... د   6 15 د = ......... ث 

 7 288 س = ...... ي  8 30 س = ....... د

 9 5 أ = ............ ي  10 120 ث = ...... د
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ي  منِ المُنْقَ�ضِ 10 -7   ح�ضابُ الزَّ

ا يأتي:   أَوجِدِ الزمنَ المُنْقَضِيَ في كُلٍّ مِمَّ

 1 10:15 مساءً إلى 10:59 مَساءً   2 1:40 بعدَ الظهرِ إلى 8:55 مَساءً   

 3 9:25 صَباحًا إلى 8:20 مَساءً   4 3:45 عَصْرًا إلى 1:30 صَباحًا 

 5 2:26 صباحًا إلى 8:00 صَباحًا   6 4:11 مَساءً إلى 6:15 مَساءً 

 7 12:09 ظُهرًا إلى 2:00 بعدَ الظهرِ  8 7:00 مَساءً إلى 10:13 مَساءً

 9 5:55 صَباحًا إلى 6:30 مَساءً  10 1:45 بعدَ الظهرِ إلِى 1:45 صَباحًا

 11 4:22 صَباحًا إلى 7:40 صَباحًا    12 3:30 عَصْرًا إلى 9:21 مَساءً   

 13 7:12 مَساءً إلى 8:55 مَساءً   14 2:15 بعدَ الظهرِ إلى 8:36  مَساءً 

دْ مدةَ الندوةِ.  15 باستعمالِ الرسمِ المجاورِ، حدِّ

 16 إذا كانَ الرسمُ المجاورُ يُشيرُ إلى وقتَي أذان الفجرِ والمغربِ في

 يومٍ منْ أيامِ رمضانَ، فمَا عددُ ساعاتِ الصيامِ؟

فُوا ليتناولوا القهوةَ،   17 ذهبَت مجموعةٌ منَ الأقرباءِ إلى مُخيَّمٍ، فقطَعوا مسافةَ 120 كلم بالسيَّارةِ ، ثمَّ توقَّ

ثمَّ قطعُوا مسافةَ 120كلم أخرَى حتى وصلُوا إلى المخيَّمِ. وفي المساءِ غادروا المخيَّمَ وقطعُوا مسافةَ 
رْ عددَ الكيلومتراتِ  لاةِ، ثمَّ قطعُوا   176كلم حتَّى عادُوا إلى منازِلهِم. قدِّ فُوا لأداءِ الصَّ 64كلم، ثمَّ توقَّ

التي قطعَها الأقرباءُ في رحلتهِم.

...................................................................................................  
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



 

















 














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ا يأتي مُتَوازِيينِ أمْ مُتقاطعَِينِ أم مُتَعامِدَينِ: كْلِ المجاوِرِ، بيِّنْ ما إذا كانَ كُلُّ مُستقيمينِ مِمَّ باستعمالِ الشَّ

     1 أ ب    ،      جـ د  

..............................

     2 ب د     ،      جـ د  

..............................

     3 أ د    ،      جـ د  

..............................

ا يأتي بإحدَى المُفْرداتِ التاليةِ: )نقطةٌ، مستقيمٌ، نصفُ مستقيمٍ، قطعةٌ مستقيمةٌ(.   صِفْ كُلَّ شِكْلٍ مِمَّ

   5    4 

..............................   ..............................  

   7     6 

..............................   ..............................  

ا يأتي:  منَ المُنقضِيَ في كُلٍّ مِمَّ أَوجِدِ الزَّ

 8 6:29 صَباحًا إلى 7:46 صَباحًا .............................. 

 9 11:09 صَباحًا إلى 12:05 بعدَ الظهرِ .............................. 

 10 4:16 مَساءً إلى 6:21 مَساءً .............................. 




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     الف�ضلُ 11: الاأ�ضكالُ الهند�ضيةُ
11 - 1    مُفْرَداتٌ هَندَ�ضيّةٌ



ةُ حَلِّ المَ�ضاأَلةِ: الا�ضتِدلالُ المَنطِقيُّ   11 -2   خُطَّ

استعملْ خُطَّـةَ الاستدِلالِ المنطقيِّ لحلِّ المسائلِِ التاليةِ:

نَ كُلٌّ مِنْ عادلٍ وصالحٍ عددًا، فإذا كانَ عددُ عادلٍ يزيدُ 7 على عددِ صالحٍ، وكانَ مجموعُ   1 خَمَّ

العددينِ 49، فما عددُ صالحٍ؟ 

 .................................................................  

عًا، وطولُ مُحيطِها 40 مِترًا. أَوجِدْ طولَ الحديقةِ وَعرْضَها.  2 حَديقةٌ مستطيلةُ الشكلِ مَساحتُها 64 مِترًا مُربَّ

 .................................................................  

 3 فيِ مَحفظةِ سُميَّةَ أَوراقٌ نقديةٌ مِنْ فئاتِ )5 ، 10 ، 50( ريالًا، إذا كانَ عَددُ أَوراقِ فئةِ 5 ريالاتٍ يَقِلُّ 

3 عنْ عددِ أوراقِ فئةِ 10 ريالاتٍ، ويَزيدُ 2 على عَددِ أوراقِ فئةِ 50 رِيالًا، وإذا كانَ مَعَها وَرَقتانِ مِنْ فئةِ 
50 ريالًا، فما المبلغُ الذي كانَ في مَحفَظَتهِا؟ 

 .................................................................  

، وكانتْ سَلمى   4 وَقفَتْ سَلمى وأحلامُ وبَتولُ في صَفٍّ أمامَ المَقْصفِ. إذا لمْ تكنْ بَتولُ في أَولِ الصفِّ

، وكانَتْ بَتولُ خلفَ سَلمى، فرَتِّبِ البَناتَ مِن الأوُلى إلى الأخَيرةِ.   خلفَ أولِ بنتٍ وقفَتْ في الصّفِّ

 .................................................................  

لا. أم  مُتَطابقَِتينِ  مُستَقيمَتينِ  قِطعتينِ  كُلُّ  كانتْ  إذا  ما  بيِّنْ  ثُمَّ  يَلي،  ا  مِمَّ مُستقيمةٍ  قِطعةٍ  كُلِّ  طُولَ   قِسْ 
اكتبْ "نعم" أو "لا". 

  6    5 

  .....................  .....................  
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ةُ  باعِيَّ 11 -3   الاأَ�ضْكالُ الرُّ

ا يأتي: وايا المُنفرجةِ في كلِّ شكلٍ ممَّ أوجِدْ عددَ الزَّ

G5_C11_L04_R04_MA01

   3   2    1 

................   ................    ................  

ا يأتي:  ةِ في كلِّ شكلٍ رباعيٍّ ممَّ وايا الحادَّ أوجِدْ عددَ الزَّ

G5_C11_L04_R08_MA01

 6  

G5_C11_L04_R04_MA01

 5  

G5_C11_L04_P02_MA01

 4 

................   ................    ................  

استعملْ خُطَّـةَ الاستدلالِ المنطقيِّ لحلِّ المسألةِ الآتيةِ:

 7 في شهرِ المحرمِ مشى ياسرٌ 3 كلم كلَّ يومٍ، وفي شهرِ صفَر مشى 3.5 كلم كلَّ يومٍ. 

إذا استمرَّ بالنمطِ نفسِه، فكمْ سيمشي كلَّ يومٍ في شهرِ ربيعٍ الأولِ؟

 ...................................................................................................  
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سمِّ الزوجَ المرتَّبَ لكلِّ نقطةٍ ممّا يأتي:

ب ...............      2 س ...............  1 

............... ...............      4 ن  م   3 

............... ت ...............      6 ك   5 

ا يأتي: سمِّ النقطةَ التي يمثِّلها الزوجُ المرتَّبُ ممَّ
...............  )3 ،3( 8     ...............  )2 ،1(  7 

...............  )2 ،4( 10     ...............  )8 ،5(  9 

...............  )1 ،2( 12     ...............  )1 ،6(  11 

سَمِّ الشكلَ الرباعيَّ الذي يتَّصِفُ بمَا يأتي:

 13 فيه ضلعانِ فقطْ مُتوازيانِ.

.......................................

 14 كلُّ ضلعينِ متجاورينِ فيهِ متعامدانِ.

.......................................

 15 جميعُ الزوايا قائمةٌ.

.......................................





بةُ 11 -4   الهند�ضةُ: الاأزواجُ المرتَّ
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: بةَ في المستوى الإحداثيِّ ا يأتيِ، ثمّ مثِّلِ الأزواجَ المرتَّ املْأ كلَّ جدولٍ ممَّ

ص = س  1 

1234�س
1�س

ص= س + 2  2 

0123�س
2�س

ص= 2س  3 

0123�س
�س

ص = 2 س- 1  4 

123�س
�س

ص= س +1  5 

0123�س
�س

ص = س -1  6 

1234�س
�س

يبيّنُ التمثيلُ أدناهُ كميّاتِ الوَقودِ التي تستهلكُها سيارةٌ مقابلَ المسافاتِ المقطوعةِ بالكيلومترات.

استعملِ التمثيلَ لتجدَ استهلاكَ السيارةِ باللِّتراتِ مقابلَ المسافاتِ المقطوعةِ. 

......... .........  8 350 كلم  150 كلم   7 

......... .........  10   550 كلم  200 كلم   9 

......... .........  12 300 كلم   11 500 كلم 

كم كيلومترًا تقطعُ السيارةُ مقابلَ كلِّ لترٍ من الوَقودِ؟  13 


























 

والِّ  11 -5   الجبرُ والهند�ضةُ: تمثيلُ الدَّ
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

























 1 ارسمِ المثلثَ أ ب جـ ، الذي إحداثياتُ رؤوسِهِ أ )2 ، 1(، ب )4،5(، جـ )6 ، 0(؛ في المستوى

، ثم ارسمْ صورتَهُ بانسحابِ وحدتينِ إلى اليمينِ و4َ وحداتٍ الإحداثيِّ
إلى أَعلَى، ثم اكتبِ الأزواجَ المرتبةَ للرؤوسِ الجديدةِ. 

.......................................

باعِيِّ أ ب جـ د، الذي إحداثياتُ رؤوسِهِ أ )4 ، 1(، ب )5 ، 5(، جـ )8 ، 5(،  2 ارسمْ صورةَ الشكلِ الرُّ

د )7 ، 1(؛ بانسحابِ وحدةٍ إلى اليسارِ وَ 3 وحداتٍ إلى أَعلى، ثمَّ اكتبِ
 الأزواجَ المرتبةَ للرؤوسِ الجديدةِ.

.......................................  

: مثِّل كلَّ نقطةٍ ممّا يأتي على المستوى الإحداثيِّ

......... .........  4 ب )6، 6(  أ )3، 4(   3 

......... .........  6 د )6، 0(  جـ )5، 2(   5 

......... .........  8 م )3، 1(  هـ )4، 2(   7 

11 -6   الان�ضِحابُ في الم�ضتوى الاإحداثيِّ
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













11 -7   الانْعِكا�سُ فِي المُ�ضتَوى الاإحداثيِّ   

ارسُمْ صورةَ كُلِّ شَكلٍ مِمّا يأتي بالانعكاسِ حَولَ المحورِ، ثمَّ اكتُبِ الأزَواجَ المُرتبةَ للِرؤوسِ الجَديدةِ: 

1

1

2

3

4

5

6

7

8

0 2 3 4 5 6 7 8 9

9





 1 

...........................................  

 

1

1

2

3

4

5

6

7

8

0 2 3 4 5 6 7 8 9

9





 2 

...........................................  

الذي  د،  جـ  ب  أ  باعِيِّ  الرُّ الشكلِ  صورةَ   3 ارسمْ 

 ،)7  ،  7( ب   ،)7  ،  4( أ  ــهِ  رؤوسِ إحداثياتُ 

 ـ)9 ، 2(، د )6 ، 2(؛ بانسحابِ 3 وحداتٍ إلى  ج

بةَ للِرؤوسِ الجَديدةِ. اليسارِ، ثمَّ اكتُبِ الأزَواجَ المرتَّ

1

1

2

3

4

5

6

7

8

0 2 3 4 5 6 7 8 9

9

`L

ÜCG

O





 

...........................................  

 4 ارسمِ صورةَ المثلثِ س ص ع، الذي إحداثياتُ 

 ،)2  ،  4( ع   ،)7  ،  4( ص   ،)5  ، س)1  رؤوسِهِ 
إلى  ووحدةٍ  اليمينِ  إلى  4 وحداتٍ  بانسحابِ 
للِرؤوسِ  بةَ  المرتَّ الأزَواجَ  اكتُبِ  ثمَّ  أَعلى، 

الجَديدةِ. 

1

1

2

3

4

5

6

7

8

0 2 3 4 5 6 7 8 9

9





¢U

´

¢S

 

...........................................  
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ورانُ في المُ�ضتَوى الاإحداثيِّ    11 -8   الدَّ

ارْسُمْ صورةَ المُثلَّثِ المعطاةِ رؤوسُهُ بالدورانِ المُعْطَى، واكتُبِ الأزَواجَ المرتبةَ للِرؤوسِ الجديدةِ فيما يأتي: 

 1 أ )1 ، 6(، ب )4 ، 6(، جـ )2 ، 2(؛ 180˚ 

في اتجاهِ عقاربِ الساعةِ حولَ النقطةِ ب.

1

1

2

3

4

5

6

7

8

0 2 3 4 5 6 7 8 9

9

CG Ü

`L





...........................................  

 2 س)8 ، 8(، ص )8 ، 4(، ع )6 ، 4(؛ 90˚ 

في عَكْسِ اتجاهِ عقاربِ الساعةِ حولَ النقطةِ ع. 

1

1

2

3

4

5

6

7

8

0 2 3 4 5 6 7 8 9

9
¢S

¢U´





...........................................  

ارسُمْ صورةَ كُلِّ شكلٍ مِمّا يأتي بالانعكاسِ حَولَ المِحورِ، ثم اكُتبِ الأزَواجَ المرتبةَ للِرؤوسِ الجَديدةِ:

1

1

2

3

4

5

6

7

8

0 2 3 4 5 6 7 8 9

9





 3 

...........................................  

1

1

2

3

4

5

6

7

8

0 2 3 4 5 6 7 8 9

9





 4 

...........................................  
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ا يأتي:  عٍ مِمَّ أَوجِدْ مُحيطَ كُلِّ مُضلَّ





 1 

...........................................  



  2 

...........................................  
 3 

...........................................  



  4 

...........................................  
 5 صَنعَ نَجارٌ إطارًا خَشبيًّا مستطيلَ الشكلِ طولُه 35 سم، وعَرضُه 25سم. أوجدْ محيطَهُ.

.................................................................

 
ارْسُمْ صورةَ المُثَّلثِ المعطاةِ رؤوسُهُ فيما يأتي، بالدورانِ المُعْطَى، واكتُبِ الأزَواجَ المرتبةَ للِرؤوسِ الجدِيدَةِ:

 6 ل)2 ، 1(، م )2 ، 5(، ن )5 ، 4(؛ 180˚ 
في اتجاهِ عَقاربِ الساعةِ حَولَ النقطةِ )ن(. 

1

1

2

3

4

5

6

7

8

0 2 3 4 5 6 7 8 9

9

¿

Ω

∫





.............................  

 7 س)1 ، 7(، ص )2 ، 1(، ع )4 ، 7(؛ 90˚ 
في عَكْسِ اتجاهِ عَقاربِ الساعةِ حَولَ النقطةِ )ع(. 

1

1

2

3

4

5

6

7

8

0 2 3 4 5 6 7 8 9

9





´¢S

¢U

 

.............................  
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    الف�ضلُ 12: المحيطُ والم�ضاحةُ والحجمُ
لَّعٍ 12 - 1   مُحيطُ مُ�ضَ

11 �ضم

2.5 �ضم

FT PLCG







12 -2   المِ�ضَاحَةُ  

ا يأتي، حيثُ كُلُّ مُربعٍ يُمثِّلُ سَنتمِترًا مُربعًا:  رْ مِسَاحةَ كُلِّ شَكْلٍ مِمَّ قَدِّ

 1 

.............................  

 2 

.............................  

 3 

.............................  

 4 

.............................  

 5 

.............................  

 6 

.............................  

ا يأتي:  أوجِدْ مُحيطَ كُلِّ مضُلَّع مِمَّ





 7 

.............................  





 8 

.............................  





 9 

.............................  
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عِ 12 -3   مِ�ضاحَةُ المُ�ضْتَطيلِ والمربَّ

ا يأتي:  عٍ مِمَّ أَوجِدْ مِسَاحَةَ كُلِّ مُستَطيلٍ أو مُرَبَّ

عٍ يُمثِّلُ سَنتمترًا مُربعًا: ا يأتي، حيثُ كلُّ مُرَبَّ رْ مِساحةَ كلِّ شكلٍ ممَّ قَدِّ

1 

8





2

9

4

6

5

7

3

10









.............................         .............................                    .............................

.........................        ...........................                    ...........................

 مستطيلٌ طولُه 4م، وعرضُه 3م.
مَا مِساحتُهُ؟

.............................

 مستطيلٌ طولُهُ 3سم، ومِساحتُهُ
6 سنتمتراتٍ مربعةٍ. ما عرضُهُ؟

.............................

مستطيلٌ طولُه 46ملم، وعرضُه 32 ملم. 
ما مساحَتُهُ؟

.............................

مستطيلٌ عرضُهُ 45 ملم، ومساحتُهُ 3150 ملّمترًا 
عًا. ما طولُهُ؟ مُربَّ

.............................

   

الف�ضل 12: �لمحيط و�لم�صاحة و�لحجم 43



ةُ الاأَبعادِ 12 -4   الاأَ�ضكالُ الثلثيَّ

صِفْ أجْزاءَ كُلِّ شَكلٍ مِمّا يأتي منْ حيثُ التَّعامُدُ والتَّطابُقُ، ثُمَّ بيّنْ نوعَهُ:  

 
 
 

 1 

 

.............................

.............................  

 2 

 
.............................

.............................  
 3 

........................................................

........................................................

 4 

.............................  

.............................  

 
ا يأتي:  أوجِدْ مِساحَةَ كُلِّ مربعٍ أَو مُستطيلٍ مِمَّ





 5 

.............................  




 6 

.............................  




 

7 

.............................   
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12 -5   خُطةُ حَلِّ المَ�ضاألةِ: اإن�ضاءُ نَموذجٍ

حُلَّ المسائلَِ الآتيةَ باستعمالِ خُطَّةِ إنِشاءِ نموذجٍ: 

استعملَت  إذا  الواحدةِ 4سم.  ضِلْعِ  مُلونةٍ، طولُ  ببِلاطاتٍ  سَطْحِ طاولةٍ  تغطيةِ  ريمُ ورانيا في   1  اشتركَت 

 ريمُ 30 بَلاطةً، واسْتَعملَت رانيا نصِْفَ هذا العَددِ، فكمْ بَلاطةً اسْتَعملَتا؟ وإذا كان بُعْدا الطاولةِ 36 سم
وَ 24 سم، فهلْ تَكفي البَلاطاتُ لتَِغطيِتهِا؟ وإن لمْ تَكُنِ البَلاطاتُ كافيةً، فكمْ بلاطةً أُخْرى تَحتاجانِ؟ 

 .................................................................  

 2  يَملكُ محمدٌ مَزرعةً مساحَتُها 128 مِترًا مُربعًا، وطولُ أَحَدِ أَضلاعِها 8 أَمتارٍ. أوجِدْ طولَ الضلْعِ الثاني. 

وإذا قسّمَ المزرعةَ إلى مربعاتٍ صغيرةٍ طولُ ضلعِ الواحدِ منها مترانِ، فكم مربعًا صغيرًا سيحصُلُ عليها؟ 

 .................................................................  

قِطَعٍ مُتساويةٍ لها   3  تريدُ نهى أنْ تَقطعَ شريطًا منَ القماشِ، كمْ مَرةً تستعملُ المقصَّ إذا احتاجَت إلى 6 

المقاسُ نَفْسُهُ؟

 .................................................................  

ا مِنَ   4  يُريدُ سعودٌ أنْ يبنيَ جِدارًا من الطوبِ ارتفاعُه 90 سم. إذا استعملَ طُوبًا ارتفاعُهُ 15 سم، فكمْ صَفًّ

الطوبِ سَيكونُ في الجِدارِ؟  

 .................................................................  

ا يأتي:   دِ اسمَ كُلِّ شكلٍ مِمَّ حَدِّ

مٌ لهُ ستةُ أوجهٍ مُستطيلةٍ. .............................   5 مُجسَّ

 6 مَنشورٌ قاعِدتاه على شكلِ مُثلثٍ. ............................. 

مٌ له قاعدةٌ دائريةٌ وسَطحٌ مُنحَْنٍ منَ القاعدةِ إلى الرأسِ. .............................    7 مُجسَّ
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12 -6   حَجْمُ المَن�ضورِ        

ا يأتي:   أَوجِدْ حَجمَ كُلِّ مَنشورٍ مِمَّ






 1 

.............................  






 2 

.............................  



 

 3 

.............................  

 4 مَا حَجْمُ مَنشورٍ مساحةُ قاعِدتهِ 50 سَنتمِترًا مُربعًا، وارْتفِاعُه 12سم؟ 

 .................................................................  

ندوقِ.    5 صَنعَ رياضٌ صُندوقًا خَشَبيًّا مساحةُ قاعِدتهِ 50 سَنتمِترًا مُربعًا، وارتفاعُه 35 سم. أَوجِدْ حَجْمَ الصُّ

 .................................................................  

حُلَّ المسألتينِ الآتيتينِ مُستعمِلًا خُطَّةَ إنشاءِ نموذجٍ:

 6  لدى هدى صَناديقُ، ارتفاعُ كلٍّ منها 5 سم، وعرضُهُ 5سم، وطولُهُ 5 سم. كم صندوقًا منهَا تستطيعُ أنْ 

تملَأ بهم صندوقًا كبيرًا ارتفاعُهُ 15سم، وعرضُه 15سم، وطولُهُ 15سم ؟  
 .................................................................  

دُ كلَّ شهرٍ المبلغَ نَفْسَهُ  ا قِيمتُهُ 9984 ريالًا على مَدى 8 سَنواتٍ، بحيثُ تُسَدِّ دَ قَرضًَ  7 إذِا أَردْتَ أَنْ تُسدِّ

ا؟  فكمْ سَتدفعُ شَهريًّ
 .................................................................  
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